



“我把检察工作当成生命的一部分”

——追忆“全国模范检察官”杜东翔

□本报记者 刘立新
通讯员 王永强

“还有三个月就退休了，手术后我还能回到工作岗位上，站好最后一班岗……”今年6月20日，杜东翔在河南省胸科医院接受主动脉瘤剔除手术之前对爱人徐芝香说。

可惜，他没能等到这一天……

今年8月22日，全国“人民满意的公务员”、“全国模范检察官”，河南省南阳市宛城区检察院检委会专职委员、三级高级检察官杜东翔，因病医治无效逝世，终年59岁。杜东翔去世后，最高人民法院、河南省检察院分别发去唁电，对他的去世表示哀悼，向他的家属致以诚挚慰问。

理，记录的笔记本就有数十本。功夫不负有心人，很快，杜东翔就成为了检察工作的行家里手。

遇到一些不好把握的案件定性问题，杜东翔总能一句话切中要害，人称“百事通”“活字典”。公安干警遇到疑难复杂案件难以定性时，也会找杜东翔帮忙分析。

2004年，河南油田出现了大批“地下血站”，检察机关在对这一犯罪事实进行定性时，出现了“非法采集血液制品罪”和“非法组织卖血罪”之争。杜东翔根据自己对新刑法（1997年修订的刑法）的研究，提出定性为“非法采集血液制品罪”的意见，被法院采纳。

“我要对每一起案件负责”

坚持高质效办案，把每起案件办成铁案，是杜东翔的价值追求。在审查每一起案件时，他都以“如我在诉”的精神严把证据关、事实关和程序关，不冤枉一个好人，也不放过一个坏人。从检近40年，杜东翔承办或办理的案卷未发现一例错案。

杜东翔始终坚守着“手不能伸，嘴不能馋，心不能偏，财不能贪”的生活准则。铁面无私，不徇私情，杜东翔是出了名的，在单位被大家称为“杜阎子”“黑包公”。

2021年5月，谢某涉嫌危险驾驶罪一案被公安机关移送宛城区检察院审查起诉。谢某拿着现金来到案件承办人杜东翔家中求情。“超越法律的

事，我真办不了！”杜东翔严词拒绝了谢某的要求。

“吃人嘴软、拿人手短。一个‘人情案’会造成一个‘冤案错案’，我要对每一起案件负责呀！”杜东翔说。

和生命赛跑的“铁人检察官”

2004年底，杜东翔被查出患有严重的肾功能衰竭。2005年5月，他做了肾脏移植手术。

18年来，杜东翔坚持边接受治疗边工作，始终坚守在工作一线，先后任业务监督管理中心主任、检委会专职委员等职务。2006年，杜东翔调任业务监督管理中心主任后，备案登记、审查案件、创新机制……加班加点是常事。案件管理工作在宛城区检察院起步较早，杜东翔坚持不断探索，积累经验。他探索的案件受理办法、案件质量评查规定、案件流程监控规定等工作机制，对该院案件管理工作规范发展发挥了重要作用。

2020年，杜东翔被任命为宛城



杜东翔接待上访群众，仔细倾听他们的诉求。（资料图片）

他被大家誉为“活字典”

作为检察官，没有娴熟的业务知识就很难驾驭复杂的案件。只有加强学习，提升业务水平，才能办出高质量的精品案件。

1984年，杜东翔由南阳县劳教所调入南阳县检察院工作，任书记员、助理检察官。由于不是法律专业出身，起初，杜东翔感觉有些力不从心，但他生性执着，从不服输，不懂就问，不会就学。杜东翔认真钻研法律法规，并细心记录。日常学习中，他总喜欢将一些有价值的理论文章进行分类整

法眼观察

□何慧敏

「关不掉」的互联网广告该治了

近日，一款名为“李跳跳”的广告屏蔽软件宣布无限期停止更新，广告屏蔽软件是否违法争议再起。某互联网公司称该软件干扰浏览器的运营模式和盈利模式，涉嫌不正当竞争。而广告屏蔽软件“李跳跳”运营者称，软件属于公益性，不存在侵权行为（据9月11日《工人日报》）。

“李跳跳”宣布无限期停更，不少网友不无遗憾，“我的App幸福指数要下降了”“我以后得看多少广告啊”……作为一个专业屏蔽广告的免费软件，“李跳跳”通过程序设计帮助用户跳过多个软件的开屏广告，虽让用户开心，却也影响App运营者的广告投放效果。目前该软件究竟是否涉嫌不正当竞争还存在争议，且双方目前并未进入司法程序，对此姑且不论。但从“李跳跳”软件的广大用户群以及同类型屏蔽软件的层出不穷可以看到，网友受到广告骚扰是不争的事实。

广告是大部分App运营者的主要盈利来源，一定程度的投放无可厚非，但是一些不规范的商家为了扩大广告的投放效果，变着法儿在页面设计、程序上动歪心思。有的缩小或隐藏关闭键，延长广告展示时间，让“摸不着门道”的用户被迫观看；有的频繁弹窗推送；还有的改变点击设置，利用引人误解的内容欺骗、误导、诱导用户点击或自行跳转至其他链接。无法关闭的广告推送乱象让广告逐渐成为众矢之的。

“关不掉”“关不掉”的广告模式不仅严重干扰用户正常使用网络，让“一键直达”“所见即所得”的使用体验难以落实，还可能侵犯消费者的知情权、选择权。甚至有些App广告包含色情、赌博、暴力等违法信息，存在极大的安全风险隐患。另外，部分App为实现精准广告投放，通过违规收集用户数据来进行用户喜好分析从而做到精准引流，此类“精准推荐”可能会侵犯用户个人隐私。

《互联网广告管理办法》明确规定，以弹出等形式发布互联网广告，广告主、广告发布者应当显著标明关闭标志，确保一键关闭，不得出现没有关闭标志或者计时结束才能关闭广告；关闭标志虚假、不可清晰辨识或者难以定位等，为关闭广告设置障碍等情形。《工业和信息化部关于进一步提升移动互联网应用服务能力的通知》《移动互联网应用程序广告行为规范》等相关法规和行业规范，也对开屏和弹窗信息设置明显关闭按钮作出明确要求。可见，无论“李跳跳”是否违法，“关不掉”的广告都明显违规了。

App广告投放作为运营者的主要盈利模式可以理解，但是应当在法律规定的范围内进行。相关互联网企业应当增强守法意识和用户意识，追求商业利益的同时也应承担起相应的社会责任。不应把App功能与观看广告行为捆绑在一起，想推就推，想弹就弹，把强制观看当作理所应当，让“精准营销”成为侵害消费者权益的借口；更不能利用技术优势地位干扰用户掌控自己信息生活的主导权，忽视用户的上网体验。同时，相关部门也应加大监管力度，对于变相强迫消费者观看广告的行为“露头就打”，对屡教不改的App实行下架处理，切实尊重用户真实意愿，维护用户合法权益，为用户营造更安全、更健康、更干净的手机App使用环境。

案讯点击

二手手机翻新后冒充原装正品卖 一对情侣因犯假冒注册商标罪获刑罚

本报讯（通讯员杨莹莹）从二手市场随意收购的旧手机，经简单维修、自行拼装、恢复出厂设置后，打着实体店原装正品、柜台展示机的名义在网店高价出售。近日，经上海市闵行区检察院提起公诉，被告人李某、黄某因犯假冒注册商标罪分别被法院判处有期徒刑三年、有期徒刑一年六个月，适用缓刑，各并处罚金。

2022年12月，居住在上海市闵行区的刘先生在网上浏览某网店时，以近2000元的价格下单了一部手机。本以为捡到了大便宜，然而，收到货后，刘先生却大失所望。手机不仅使用体验感差，还不时卡顿，电池续航时间也较短。觉得买到假货的刘先生随即前往当地派出所报警，一个专门翻新二手手机再以低价新机名义售卖牟利的犯罪团伙浮出水面。

李某一直从事数码产品的销售工作，一个偶然的契机，他接触到了翻新手机的方法，觉得自己找到了赚钱的捷径。2022年11月，李某先后开了三家网店，专门售卖自制某品牌手机。

在自己挣钱的同时，李某还不忘拉上无业的女友黄某。李某主要负责店铺的运营、管理和售后，黄某则担任网店客服，负责接单。在未取得某品牌注册商标所有人许可的情况下，李某从他处购入含有某商标的二手手机、电池、假冒手机后盖、充电器等配件。这些二手手机往往存在电池损坏、摄像头破损等问题。在进行简单维修、更换镜头或电池后，李某又租借了三处房屋，分别作为住处、仓库、翻新操作间，并雇用王某（另案处理）等人对二手手机进行自行拆机、翻新、恢复出厂设置，随后在网店售卖。

为了让翻新机更加好卖，李某以“原装正品”的名义将翻新机在网店上架销售。针对翻新机早已被激活的问题，李某谎称这些手机都是实体店柜台展示机，仅用于展示，未被实际使用，并用支持七天无理由退换货等说辞来取得买家的信任。这样低价买来的二手手机便可以高价卖出了。截至案发，李某、黄某非法经营数额及待销售手机折合金额达380余万元。

闵行区检察院经审查认为，被告人李某、黄某未经注册商标所有人许可，将二手手机翻新后冒充正品出售的行为，不仅侵害了商标的识别功能，也侵害了商标的品质担保功能，非法经营数额共计380余万元，其行为已触犯刑法，遂以涉嫌假冒注册商标罪对二人提起公诉。鉴于两名被告人具有坦白情节，并自愿认罪认罚，退出部分违法所得，近日，法院经审理作出如上判决。

红景天遭盗采，检察官挥剑斩断犯罪链条

新闻眼

本报讯（记者肖俊林 通讯员张楠 杨彦鹏）近年来，红景天价格飙升，在暴利的驱使下，一些不法分子潜入河北省小五台山国家级自然保护区大肆盗采红景天，致使红景天资源和生态系统遭到严重破坏。近日，河北省蔚县检察院办理的一起“盗挖—贩卖—移栽”红景天案件，法院对第二批被告人作出判决。



二〇二二年七月二十五日，河北省蔚县检察院检察官联合小五台山森林警察支队干警到地里的红景天幼苗。

购买红景天约35斤，为了防止被人发现，种植在自家玉米地内。

河北省公安厅森林警察总队小五台山森林警察支队（下称“森林警察支队”）发现霍某全、徐某雄等人盗挖、贩卖、移栽红景天线索后，开始摸排核查。因该案可能涉嫌刑事犯罪，2022年7月，蔚县检察院抽调业务骨干组成办案组，依法介入并提出侦查指导意见。

不久，方某向公安机关主动投案自首，交代了犯罪行为，并提供了霍某全的联系方式。办案检察官与森林警察支队侦查人员立即赶赴现场取证，在方某自家田地里发现了红景天。随后，霍某全等9人被公安机关以涉嫌危害国家重点保护植物罪立案侦查。经提取霍某全的记账本及微信支付交易明细，办案人员发现，徐某雄在短短一周内向

霍某全收购了1000余斤红景天并种植在其经营的农业合作社内。

鉴于该案系“盗挖—贩卖—移栽”红景天的链条式犯罪，专案组在引导侦查中，分组审查各环节证据，厘清各环节各角色的犯罪事实，努力实现全环节、全要素、全链条打击。经过两个多月的缜密侦查，查实犯罪嫌疑人11名。受疫情影响，其中2名非法采挖红景天的犯罪嫌疑人无法到案。为了避免案件久拖不决，蔚县检察院建议森林警察支队先将涉案的9名犯罪嫌疑人移送审查起诉。

2022年10月，该案移送蔚县检察院审查起诉。办案检察官综合考量各犯罪嫌疑人的不同地位、作用、主观恶性、认罪悔罪程度，对情节相对较轻、主观恶性不大的方某等5人作出不起诉决定；对行为恶劣、情节较重、主观恶性大

的霍某全、徐某雄、李某平、徐某福4人依法提起公诉，并经公告后提起公诉附带民事公益诉讼。同时，该院向森林警察支队发出补充移送起诉书，要求该支队将黄某明、张某某补充移送起诉。黄某明曾陪同徐某雄共同到蔚县找霍某全订购红景天，并将后期收购的1000余斤红景天安排工人在合作社内种植、养护。张某某在小五台山山下经营家庭宾馆，长期为盗挖红景天人员提供食宿、秘密进山通道、代卖盗采药材等服务。办案组经分析研判认为，二人在整个犯罪链条中发挥着重要作用，应当予以惩戒。

今年3月，法院依法公开开庭审理霍某全、徐某雄等4人涉嫌危害国家重点保护植物案。鉴于起诉书后4名被告人与检察机关、小五台山国家级自然保护区管理中心签署了民事责任履行协议并缴纳保证金，法院以危害国家重点保护植物罪判处4名被告人有期徒刑六个月至十一个月不等，各并处罚金，并支持了检察机关刑事附带民事公益诉讼请求，判令霍某全、徐某雄等4人在市级以上新闻媒体公开赔礼道歉，在小五台山国家级自然保护区和蔚县草沟堡乡茶山村义务从事国家重点保护植物宣传一年。

今年5月，被追诉的黄某明、张某某及因疫情未能及时到案的2名非法采挖人员被移送审查起诉。蔚县检察院对4人提起公诉并提起公诉附带民事公益诉讼。近日，法院经审理，依法判决黄某明等4人有期徒刑六个月至七个月不等，各并处罚金。检察机关提出的刑事附带民事公益诉讼请求也获得支持。

谁知盘中餐 粒粒皆辛苦

杜绝餐饮浪费现象

www.spp.gov.cn
正义网络传媒 JUSTICE NETWORK MEDIA
人民检察 方圆 法治新闻传播

检察日报公益宣传